

教育部拟定违反师德10种行为

含收礼有偿补课等

本报综合消息 11月29日,教育部网站发布《中小学教师违反职业道德行为处理办法(征求意见稿)》(下称《办法》),明确骚扰学生、遇突发事件不保护学生人身安全、收礼或有偿补课等十余项行为属于“违反师德”,将视情节轻重分别给予相应处分。公开征求意见时间截止到12月18日。

受处分时暂缓资格注册

近年来,教师收礼、体罚、性侵学生,“范跑跑”等案例,严重影响教师队伍整体形象。《办法》明确,这些行为今后都将受到处分。处分包括警告、记过、降低专业技术职

务或者行政职务、开除。其中,警告期限为6个月,记过期限为12个月,降低专业技术职务等级等期限是24个月。

接受《办法》监督的“中小学教师”,包括幼儿园、普通中小学、中等职业学校、少年宫等机构教师,也包括民办学校教师。

《办法》指出,教师受处分期间,暂缓教师资格定期注册。丧失教师资格的,不能重新取得教师资格。

教师受处分前可申辩

为了避免教师受到“冤枉处分”,《办法》要求,学校及其主管

教育部门在对教师做出处分决定前,应听取教师的陈述和申辩,也可听取学生、其他教师、家长委员会或者家长代表意见。必要时,可以组织听证。

考虑到近来频繁发生的教师性侵学生案件,征求意见稿还强调,处分决定应当在适当范围内公布,但涉及未成年人隐私的除外。

此外,《办法》要求省级教育行政部门应当结合当地实际情况,制定实施细则。对此,首都师范大学副校长孟繁华建议,各地可以参照《刑法》中有关国家工作人员受贿的裁定办法,结合当地实际情况,制定教师收受“礼物”的价值上限。

■解读

法律对体罚与适当惩罚无界定

在21世纪教育研究院副院长熊丙奇看来,少数教师师德低下的根本原因在于两方面。其一,由于政府部门投入不足,导致教师队伍良莠不齐。其二,中小学和幼儿园避免老师体罚学生,往往依靠行政禁令或要求教师自律,效果并不好。

“有效避免教师体罚学生”的做法,当是在教育教学管理中,引入同行评价,以及家长委员会监督、评价。”熊丙奇说,前者让教师安心教学事务,有合理的教育自主权;后者则让学校真正重视学生权益,为保障学生权益而完善学校教学设施。

近年来,新疆、福建、重庆等多地均规定将“严肃处理”体罚及变相体罚学生的教师。然而,对于“体罚”与“适当惩罚”的法律界定,在我国仍是空白。

根治有偿家教需保障待遇

首都师范大学副教授张爽指出,因为优质教育资源不均衡,教育质量有差异,很多家长希望请教师做家教,这种需求也很难回避。但这造成了有偿家教市场的失序发展。

张爽指出,若想从根本上解决有偿家教问题,与之相配套的保障性政策也要落实到位。比如确保教师工资、福利待遇的按时、足额发放,并不低于当地公务员的平均待遇。

据新华社

“违反师德”的10种行为

1. 在教育教学活动中违背党和国家方针政策言行的;
2. 在教育教学活动中遇突发事件时,不履行保护学生人身安全职责的;
3. 在教育教学活动和学生管理、评价中不公平公正对待学生的;
4. 在招生、考试、考核评价、职务
5. 体罚学生的;
6. 以侮辱、歧视、孤立等方式变相体罚学生,造成学生身心伤害的;
7. 骚扰学生或者与学生发生不正当关系的;
8. 索要或者违反规定收受家长、
9. 开展或者组织参与针对学生的经营性活动,或者强制学生订购教辅资料、报刊等谋取个人利益的;
10. 不听劝阻,组织、要求、诱导学生参加校外有偿补课,或者参与校外培训机构对学生有偿补课的。

(许路阳)

纪检监察前9月处分10万多人

本报综合消息 中央纪委官网发布报告称,今年1至9月,全国纪检监察机关结案10.2万件,处分10.8万人,数量分别同比上升12.6%和7.6%。与之相对应的是,31个省区市和新疆生产建设兵团纪委参与的议事协调机构平均减少了65.86%。

查办案件数量大幅上升,机构

却进一步精简,其背后是十八大以来,中央纪委及各地纪检监察机构按照转职能、转方式、转作风的要求,改进工作思路,推动党风廉政建设和反腐败工作走向深入。

自中央纪委“五网合一”推出官网以来,作为传递反腐倡廉声音、沟通联系群众的重要平台,取

得了良好效果。在利用新媒体联系群众方面,各地纪委也在进行探索。目前,已上线的省级纪检监察机关政务微博就有“@广西纪检监察”、“@三湘风纪”等。其中,截至11月29日,“@廉洁上海”的粉丝数已超过20万,发布微博超过1000条。

(刘少华)

市体育局为村民建广场送健康

□晚报记者 姬慧洋
实习生 李阳 通讯员 徐兴东

本报讯 在村健身广场,妇女们穿上五彩服装舞起了腰鼓,几位老人谈笑风生中下着象棋,孩子们在广场上锻炼身体。对于太康县清集镇张子颖村村民来讲,通过市体育局下基层工作小组的帮扶,真真切切改变了他们的生活,村民真正体会到了党和政府的温暖。

走进健身广场,给人的第一感觉是整个布局合理有序。篮球场地设在广场西北角,两张乒乓球台分别设在东南和东北角,棋桌和各类健身器材呈一字型分布在靠近广场栅栏的南边。在棋桌

前,村民张永明和张绳学刚刚摆好了棋子,见有人走近便热情招呼:“要不要来一盘?”记者亮明身份后,张绳学笑着说:“就现在俺们坐的这个地方,以前是片荒地,一下雨都是泥。以前俺们没啥娱乐活动,年轻人无非打个麻将、玩个扑克,老年人就只能呆在家里。自从市体育局下基层小组的领导来了以后,就帮着村里建了这个小广场。吃完饭,村里的孩子、年轻人还有俺们老年人都来健健身、下下棋,感觉日子过得跟城里人没啥两样!”

2012年11月,市体育局下基层小组在局长张宁华的带领下来到太康县清集镇,了解到张子颖村村民缺少活动场地、健身器材

不足的实际情况后,下基层工作小组结合村子的实际情况,决定在该村公共场地上建设一个占地两亩左右的体育健身广场,由市、县、乡三级负责,乡里负责场地清障整理,县教体局负责场地的硬化,市体育局负责围墙栅栏、场地建设和器材安装。

据介绍,像张子颖村这样的村健身广场,市体育局下基层工作小组共帮助建立5个,先后投资60余万元,并与所包行政村实行无缝对接,设立联系卡,加强沟通。下基层工作小组每到一处,看学校、进农户、察民情,并多次召开村民座谈会,听取基层干部的意见和建议,解决学校、村室的环境问题,赢得了村民的广泛好评。



水上交通安全知识进校园

11月28日,市地方海事局工作人员给淮阳县新站镇新兴中学的学生上了一堂生动的水上安全教育主题课。工作人员现场给师生演示了救生衣的正确使用方法,受到广大师生的欢迎。

晚报记者 徐松 通讯员 王连靖 摄



11月28日感恩节前,周口妇产医院组织全院职工,把感恩的心情与感恩的行动展示出来,从中评选出5位“感恩之星”。图为该院职工向其母亲鞠躬,感谢父母养育之恩。记者 王映 摄

贯彻落实党的十八大精神
下基层听民声解难题办实事